
Gemeinde Siebeneichen 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Einwohnerversammlung der Gemeinde Siebeneichen am Mittwoch, den 
22.09.2021; St. Johannis-Haus, Kanalstr. 3a in 21514 Siebeneichen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:10 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Lucas, Jan  

Gemeindevertreterin 
Bernecker, Tanja  

Gemeindevertreter 
Bruhn, Gerhard  
Franke, Thomas  

Gemeindevertreterin 
Heinrich, Barbara  

Gemeindevertreter 
Jenner, Ernst  

Gemeindevertreterin 
Koch, Birgit ab 19:53 Uhr, TOP 3 

Schriftführerin 
Daetz, Janina  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Born, Jens fehlt entschuldigt 
Seeliger, Florian fehlt entschuldigt 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung und Begrüßung 
 
 

 

2)  Berichte aus den Ausschüssen 
 
 

 

3)  Rückblick auf das Jahr 2020 
 
 

 

4)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

5)  Anregungen und Vorschläge aus der Gemeinde 
 
 

 

6)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung und Begrüßung 

  
Bürgermeister Lucas begrüßt die Anwesenden und weist auf die drei G-Regel 
hin. 

  
2) Berichte aus den Ausschüssen 

  
Finanz- und Werkausschuss 
Herr Jenner berichtet über die Arbeit des Finanz- und Werkausschusses in 2020 
und teilweise 2021.  
- komplette Sanierung des Pumpwerkes Kanalstraße 
- Kamerabefahrung der Schachteinläufe und Kanalisation durch Firma Hüttmann 
- die Jahresrechnung 2020 wurde im April 2021 beschlossen 
- die Haushaltsplanung für 2021, sowie die Gebührenkalkulation für Abwasser 
und Trinkwasser wurden durchgeführt 
- die Instandsetzung der Schule wurde durch ein Darlehen finanziert 
- die eventuelle Erweiterung des FFw-Gerätehauses müsste über ein Darlehen 
finanziert werden 
- die Kosten für die Sanierung des Buswartehäuschens wurden in den Haushalt 
eingestellt  
- die Sanierung des Löschteiches ist erfolgt 
- die Rücklage wies Ende 2020 einen Stand von 55.000,00 € auf 
- für das Jahr 2021 ist mit erhöhten Kosten bei der Kita-Umlage an das Amt, den 
Kosten für Abwasser und Trinkwasser zu rechnen 
- die Schule wird voraussichtlich mit einer Mehreinnahme abschließen 
- die Rücklagenentnahme wird 2021 voraussichtlich höher ausfallen, wegen ge-
ringerer Gewerbesteuereinnahmen 
- es ist eine Kreditaufnahme (Schule/FFw Haus) von 230.000,00 € geplant für 
2021 
- die pro Kopf-Verschuldung beträgt derzeit 880,00 € für 2021  
 
Bau- und Umweltausschuss 
Herr Bruhn berichtet über die durchgeführten Maßnahmen in 2020/21. 
- Befestigung des Feuerlöschteiches 
- Ausbesserung mehrerer Wege 
- Überlegungen hinsichtlich der Einhaltung der 30 Zone wurden getroffen/ Ge-
schwindigkeitsmeßgerät wird kurzfristig in der Dorfstraße angebracht 
- auf dem Grundstück Kückenhof erfolgte eine Neuansaat einer Blühwiese 
- es hat eine Radtour zur Feststellung der Gemeindegrenzen stattgefunden 
 
Ein Anwohner fragt nach, warum die angesäte Fläche am Kückenhof kurz nach 
der Neuansaat gleich gemäht wurde. 
Herr Bürgermeister Lucas teilt dazu mit, dass er das Saatgut für die Fläche als 
Spende vom Naturpark erhalten hat und ein Hinweis von dort war, ca. 6 Wochen 
nach Ansaat die Fläche zu mähen, damit die Unkräuter sich nicht durchsetzen. 
 
Jugend-, Kultur- und Sportstättenausschuss 
Herr Franke unterrichtet die Anwesenden über die Veranstaltungen die in 2020 
stattgefunden haben. 



Pandemiebedingt sind viele Veranstaltungen ausgefallen, somit auch die Senio-
renweihnachtsfeier in 2020. Die Gemeindevertretung hat für die Senioren geba-
cken und Päckchen im Dorf verteilt. 
Die Aufstellung des Weihnachtsbaumes hat mit Einschränkungen stattgefunden. 
In diesem Jahr wurden die Kinder der Gemeinde mit Ostereiern beschenkt. 
Die Seniorenweihnachtsfeier und die Aufstellung des Weihnachtsbaumes soll in 
diesem Jahr stattfinden. 

  
3) Rückblick auf das Jahr 2020 

  
Bürgermeister Lucas gibt einen Rückblick auf das Jahr 2020. 
 
Aufgrund der Coronapandemie wurde die erste Gemeindevertretersitzung 
und auch weitere Veranstaltungen der Gemeinde abgesagt. Während dieser 
Zeit hat die Kommunikation der Gemeindevertretung u. a. online stattgefun-
den. 
 
Es haben zwei Planungstreffen in Sachen Kitastandort Siebeneichen stattge-
funden. Der Grundsatzbeschluss für die Errichtung einer Kita in Siebeneichen 
wurde gefasst. Des Weiteren beschloss die Gemeinde, ihr Grundstück zur 
Verfügung zu stellen. Weiterhin hat am 28.10.20 ein Infoabend mit zwei Ver-
tretern des Kita Zweckverbandes Stecknitz stattgefunden. 
 
Die Sanierungsarbeiten in der Schule betrugen ca. 140.000 € und wurden 
pünktlich zum Schulstart fertiggestellt. Der Schulstart im August 2020 erfolgte 
mit zehn Erstklässlern unter der Schulleitung von Frau Hügel. 
 
Die Sanierung der Pumpstation wurde durchgeführt. Der Bürgermeister gibt 
nochmals den Hinweis, Reinigungsfeuchttücher niemals in der Toilette zu 
entsorgen, da die Absaugkosten der Pumpstation zwangsläufig die Kalkulati-
onskosten des QM-Abwasserpreises erhöhen. 
 
Die Sanierung des Wiesenweges wurde vom Kreis mit 70% gefördert. 
 
Die Gemeindevertretung hat im September 2020 die barrierefreie Ausgestal-
tung der Bushaltestelle an der L200 beschlossen. Die Umsetzung ist bis auf 
Restarbeiten (Zuwegung zur Haltestelle in Fahrtrichtung Büchen) abge-
schlossen. 
 
Der Sportplatz wird vom Hundeverein genutzt und das ehem. Vereinshaus/ 
Umkleide auf dem Sportplatz wurde an den MC Brunstorf vermietet. Der MC 
hat umfangreiche Sanierungsmaßnahmen durchgeführt. Unter anderem wur-
de die Elektrik erneuert und eine Pelletheizung eingebaut. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei der Gemeindevertretung für die zu Weih-
nachten gebackenen Gebäcktüten, welche an die Ü60 jährigen verteilt wur-
den. Diese Aktion kam im Dorf sehr gut an. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen die hier im Ort tätigen Ehrenamtler, 
ob bei der Feuerwehr, bei den Seniorenveranstaltungen, dem Mittagstisch, 
den Fördervereinen für Fähre und Schule sowie den Gemeindevertretern, die 
insbesondere in den Ausschüssen wertvolle Arbeit leisten. 
Ein weiterer Dank geht auch an das Pastorenehepaar Wilmer für die Gast-
freundschaft und zur Verfügungstellung der Räumlichkeiten. 

  



4) Bericht des Bürgermeisters 
  

Kein Wortbeitrag.  
  
5) Anregungen und Vorschläge aus der Gemeinde 

  
Ein Bürger gibt den Hinweis bei dem Tagesordnungspunkt 9 der nachfolgenden 
Gemeindevertretersitzung unter § 10 Haftung sich die Formulierung noch mal 
genau anzusehen. 
 
Ein Bürger fragt nach, warum die Stellplätze bei Firma Born nur teilweise zurück-
gebaut wurden. Frau Koch teilt dazu mit, dass der jetzige Rückbau mit ihr und 
dem Eigentümer vereinbarungsgemäß erfolgte. 
 
Ein Bürger bemängelt die fehlenden Informationen bezüglich des Austauschs von 
Wasserzählern in der Gemeinde. Bürgermeister Lucas berichtet, dass er dieses 
auch schon beim Amt Büchen/Wasserwerk Büchen bemängelt hat. 
 
Ein Bürger schlägt der Gemeinde vor, dass Herr Rudolf vor der Gemeindevertre-
tung zum Thema „Schützenswerte Knicks“ referieren könnte. Bürgermeister 
Lucas gibt bekannt, dass die Gemeinde engen Kontakt zu Herrn Engert bei der 
UNB pflegt und dieser zukünftig die Umsetzung von Maßnahmen der Gemeinde 
begleitet. 
 
Ein weiterer Bürger fragt nach, ob der Rückschnitt beim Wiesenweg beidseitig 
erfolgt. 
Der Bürgermeister berichtet, dass ein Rückschnitt in diesem Bereich im Novem-
ber erfolgen wird. Die Kosten werden anteilig an die hierfür zuständigen Grundei-
gentümer weitergegeben. 
Weiterhin stellt er fest, dass der derzeitige Zustand zwangsläufig zur Reduzierung 
der Geschwindigkeit geführt hat und das aneinander Vorbeifahren derzeit nicht 
mehr problemlos möglich ist. 

  
6) Verschiedenes 

  
Keine Wortbeiträge.  
 
 

  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Jan Lucas Janina Daetz 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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